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स्पर्श रेखा और अभिलम्ब

साधित उदाहरण

1. वक्र  का बिं दु  (1, 7) पर स्पर्श रेखा

का ढाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 2x + 8

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_m83Ymevr3AZT


2. वक्र  के  बिं दु  (1,1) पर स्पर्श रेखा

तथा अभिलंब के  समीकरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x2 / 3 + y2 / 3 = 2

3. वक्र  के  बिं दु   पर स्पर्श

रेखा तथा अभिलम्ब के  समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

a2

y2

b2
(√2a, b)

https://dl.doubtnut.com/l/_m83Ymevr3AZT
https://dl.doubtnut.com/l/_z0sqwijfsoIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XUfBuRjuaaVv


4.  पर वक्र

 पर स्पर्श रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

θ = π/4

x = 1 − cos θ, y = θ − sin θ

5. वक्र  के  बिन्दु  पर

स्पर्श रेखा तथा अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = sin 3t, y = cos 2t t =
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_G4uR7xdtFciG
https://dl.doubtnut.com/l/_w3cPPpVdhC0x


6. सिद्ध कीजिए कि वक्र के

सभी अभिलम्ब मूल बिन्दु से एक अचर दूरी 'a' पर है।

वीडियो उत्तर देखें

x = a cos t + at sin t, y = a sin t − at cos t

7. वक्र  की उन स्पर्श रेखाओं के  समीकरण

ज्ञात कीजिए, जो बिं दु   से होकर जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − y2 = 8

( , 0)
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_7d8g96LTdCUM
https://dl.doubtnut.com/l/_T7G3xufRYgNT


8. वक्र  के  उन अभिलम्बों के

समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखा  के

समान्तर है |

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 + 2x + 6

x + 14y + 4 = 0

9. p का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए

 तथा  एक-दूसरे को

समकोण पर काटते है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 9p(9 − y) x2 = p(y + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_K8BDyEe2CHLm
https://dl.doubtnut.com/l/_FGhdMqZEWhUY
https://dl.doubtnut.com/l/_qqEckdiQAwdr


अभ्यास 15 1 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

10. वक्र  की स्पर्श रेखाओं के

समीकरण ज्ञात कीजिए जो की रेखा 

पर लंबवत है ।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 + 2x − 4

x + 14y + 3 = 0

11. वक्र  के  बिन्दु (3, 0) पर स्पर्श रेखा

का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

9

y2

10

https://dl.doubtnut.com/l/_qqEckdiQAwdr
https://dl.doubtnut.com/l/_kLhqsf11R83C


1. वक्र  के   पर अभिलंब की

प्रवणता है

A. 3

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x2 + 3 sinx x = 0

1

3

−3

−
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_jnuaFeFRyIj6
https://dl.doubtnut.com/l/_xzqIB5w29SwF


2. किसी बिन्दु पर  वक्र  की स्पर्श

रेखा है ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = x + 1, y2 = 4x

(a)(1,2) (b)(2,1)

(c)(1, − 2) (d)( − 1,2)

(1, 2)

(2, 1)

(1, − 2)

( − 1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_xzqIB5w29SwF
https://dl.doubtnut.com/l/_1sSJfWlBmYUb


3. वक्र  के  बिं दु

(2,-1) पर स्पर्श रेखा की प्रवणता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = t2 + 3t − 8, y = 2t2 − 2t − 5

22

7

6

7

7
6

−
6

7

https://dl.doubtnut.com/l/_1sSJfWlBmYUb
https://dl.doubtnut.com/l/_rMYKeeBYn9qM


4. रेखा  वक्र  की एक स्पर्श रेखा

है यदि m का मान है :

A. 1

B. 2

C. 3

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = mx + 1 y2 = 4x

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rMYKeeBYn9qM


5. वक्र  के  बिन्दु (1,1) पर अभिलम्ब का

समीकरण है: 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2y + x2 = 3

(a)x + y = 0 (b)x − y = 0

(c)x + y + 1 = 0 (d)x − y = 1

x + y = 0

x − y = 0

x + y + 1 = 0

x − y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kzekV4xjyJbm


6. वक्र  का बिं दु   से होकर जाने वाला

अभिलम्ब है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 4y (2, 1)

x + y = 3

x − y = 3

x + y = 1

x − y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LU7WS09Y0hwd
https://dl.doubtnut.com/l/_FSoYLtU22YCG


7. वक्र  पर वे बिं दु  जहाँ पर वक्र का अभिलंब

अक्षों से समान अंत: खंड बनाता है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9y2 = x3

(4, ± )
8

3

(4, − )
8

3

(4, + )
8

3

( + 4, )
8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_FSoYLtU22YCG
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1. दिए गए वक्र का दिय गए बिन्दु पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए : 

 का (0, 5) पर

A. 159

B. 

C. 

D. 

Answer: 0

y = x4 − 6x3 + 13x2 − 10x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_j5hyQhxocwIt


वीडियो उत्तर देखें

2. दिए गए वक्र का दिए गए बिं दु  पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 का (1,3) पर

वीडियो उत्तर देखें

y = x4 − 6x3 + 13x2 − 10x + 5

3. दिए गए वक्र का दिए गए बिं दु  पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 का (1,1) परy = x3

https://dl.doubtnut.com/l/_j5hyQhxocwIt
https://dl.doubtnut.com/l/_Wi2gREnJlwIH
https://dl.doubtnut.com/l/_4fRtemqtrKDS


वीडियो उत्तर देखें

4. बिं दु  पर स्पर्श रेखा और अभिलम्ब के  समीकरण ज्ञात

कीजिए  के  बिं दु  (0, 0) पर

वीडियो उत्तर देखें

y = x2

5. दिए गए वक्रो के  लिए निर्दिष्ट बिन्दुओ पर स्पर्श रेखा और

अभिलंब के  समीकरण ज्ञात कीजिए- 

 पर |

वीडियो उत्तर देखें

x = cos t, y = sin t, t, =
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_4fRtemqtrKDS
https://dl.doubtnut.com/l/_nnqvDJhgWJKB
https://dl.doubtnut.com/l/_uQ0jEF727Bg9


6. दिए गए वक्र का दिय गए बिन्दु पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए : 

 का  पर

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − y2 = 8 ( , 0)
4
3

7. दिए गए वक्र का दिए गए बिं दु  पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 का (2,8) पर

वीडियो उत्तर देखें

y = x3

https://dl.doubtnut.com/l/_zCuFJcSdQKWD
https://dl.doubtnut.com/l/_aYE3T4srQdye
https://dl.doubtnut.com/l/_jdoomxbRItrf


8. दिए गए वक्र का दिए गए बिं दु  पर स्पर्श रेखा और

अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 का (2,-2) पर

वीडियो उत्तर देखें

y2 =
x3

4 − x

9. वक्र  की स्पर्श रेखा की प्रवणता

उस बिन्दु पर ज्ञात कीजिए जिसका x-निर्देशांक 3 है |

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 3x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_jdoomxbRItrf
https://dl.doubtnut.com/l/_Qvro6In6na6v


अभ्यास 15 1 लघु उत्तरीय प्रश्न

10. वक्र  के  

पर अभिलंब की प्रवणता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x = 1 − a sin θ, y = b cos2 θ θ =
π

2

1. प्रवणता 2 वाली सभी रेखाओं का समीकरण ज्ञात कीजिए

जो वक्र  को स्पर्श करती है |

वीडियो उत्तर देखें

y = , x ≠ 3
1

x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Vn3nDrnk8qJG
https://dl.doubtnut.com/l/_1MV25hi0n1Bf
https://dl.doubtnut.com/l/_FcnI4fs7O1lk


2. उन सभी रेखाओं का समीकरण ज्ञात कीजिए जिनका

ढाल 0 है और जो  की स्पर्श रेखाएँ

है।

वीडियो उत्तर देखें

y =
1

x2 − 2x + 2

3.  वक्र  पर उन बिन्दुओं को ज्ञात कीजिए

जिन पर स्पर्श रेखाएँ  x- अक्ष के  समान्तर हों।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

4

y2

25

https://dl.doubtnut.com/l/_FcnI4fs7O1lk
https://dl.doubtnut.com/l/_sHHPuSU62cjz


4. वक्र  पर वे बिं दु  ज्ञात कीजिए जहॉ

स्पर्श रेखा-

y-अक्ष के  समान्तर

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

4

y2

25

5. वक्र  पर उन बिन्दुओ को ज्ञात

कीजिए, जिन पर स्पर्श रेखाएँ  मुलबिन्दु से होकर जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 + 3x + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_TrtjXZfQwnNe
https://dl.doubtnut.com/l/_nRWMN8qPsehB


6. सिद्ध कीजिए कि वक्र  के  उन बिन्दुओं

पर स्पर्शी रेखायें समानान्तर है जहाँ x = 2 तथा x = -2 है |

वीडियो उत्तर देखें

y = 7x3 + 11

7. वक्र  का वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जहाँ स्पर्श रेखा

का ढाल उसी बिं दु  के  y-निर्देशांक के  बराबर हो।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3

https://dl.doubtnut.com/l/_41yw9WvuUTQH
https://dl.doubtnut.com/l/_kHs9FNtbIOQl


8. वक्र  के  बिन्दु  पर अभिलंब

समीकरण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = x3 (am2, am3)

9. परवलय  के  बिन्दु  पर स्पर्श

रेखा और अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax (at2, 2at)

https://dl.doubtnut.com/l/_OtKuKfzElRjN
https://dl.doubtnut.com/l/_0vWZ5y0IRbKY


10. अतिपरवलय  के  बिन्दु  पर

स्पर्श रेखा तथा अभिलम्ब के  समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

a2

y2

b2
(x0, y0)

11. वक्र  की उन स्पर्श रेखाओं के

समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखा  के

समानान्तर है |

वीडियो उत्तर देखें

y = √3x − 2

4x − 2y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HqZIfmg743Jp
https://dl.doubtnut.com/l/_traBaoBcm2Wo


12. वक्र पर उस बिन्दुओ को ज्ञात

कीजिए जिस पर स्पर्श रेखा है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 11x + 5

y = x − 11

13. वक्र  पर वे बिं दु  जहाँ पर वक्र का अभिलम्ब

अक्षो से समान अन्तः खण्ड बनाता है :

वीडियो उत्तर देखें

9y2 = x3

https://dl.doubtnut.com/l/_tOYkh83AtoOo
https://dl.doubtnut.com/l/_mEmGouSSliLt


अभ्यास 15 1 दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

14. वक्र  के  अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो (1, 2) से गुजरता है। संगत स्पर्श रेखा का

समीकरण भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 4y

15. दर्शाइए कि परवलय  के  बिन्दु  पर

स्पर्शी का समी  है।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax (x1, y1)

yy1 = 2a(x + x1)

https://dl.doubtnut.com/l/_UeB3PoQhmYZy
https://dl.doubtnut.com/l/_JWDu1JFwnPch


1. वक्र  पर वह बिं दु  ज्ञात

कीजिए जिस पर खींची गई स्पर्श रेखा x अक्ष के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2x − 3 = 0

2. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका ढाल 

है और जो वक्र  की स्पर्श रेखा है ।

वीडियो उत्तर देखें

−1

y =
1

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kbgTpQfqjiLI
https://dl.doubtnut.com/l/_EOWEr7JdaS1k


3. वक्र  पर वे बिन्दु ज्ञात कीजिए जिस

पर स्पर्श रेखा y-अक्ष के  समानान्तर

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

9

y2

10

4. वक्र  पर वे बिन्दु ज्ञात कीजिए जिस

पर स्पर्श रेखा x-अक्ष के  समानान्तर

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

9

y2

10

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMX4SpjqDkM4
https://dl.doubtnut.com/l/_cXwWabOWRb3H


5. वक्र की उस स्पर्श रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए जो  के

समानान्तर है,

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 − 2x + 7

2x − y + 9 = 0

6. वक्र  की उस स्पर्श रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए जो  पर लम्ब है

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 − 2x + 7

5y − 15x = 13

https://dl.doubtnut.com/l/_cz6S6sJXOaG1
https://dl.doubtnut.com/l/_n2X24VWIm2jG


7. वक्र  अक्ष को 

 पर स्पर्श करता है और y-अक्ष को उस बिं दु  पर

काटता है, जहाँ प्रवणता 3 है। a,b और c ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = ax3 + bx2 + cx + 5, x

( − 2, 0)

8. सिद्ध कीजिए कि वक्र  व  समकोण

पर काटते हैं | यदि  |

वीडियो उत्तर देखें

2x = y2 2xy = k

k2 = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_PnvWDZc59vlz
https://dl.doubtnut.com/l/_44qAYRZDigOx


9. दिखाइए की वक्र और  समकोण पर

काटते है यदि 

वीडियो उत्तर देखें

4x = y2 4xy = k

k2 = 512

10. वक्र  के  अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो  के  समानान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − y2 = 8

x + 3y − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_aX3QOwG3qzWo
https://dl.doubtnut.com/l/_M3fYVYVEl9Ml


11. वक्र  की स्पर्श रेखा का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो  के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2y2 = 8

x − y + 29 = 0

12. परवलय  की उस स्पर्श रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए जो  के  समानतर हैं।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x + 5

y = 2x + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_ZCAvIZOhMfg4
https://dl.doubtnut.com/l/_t6XfMCyMTWjs


13. वक्र  की स्पर्श रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए जो  पर लम्ब

है।

वीडियो उत्तर देखें

y = 4x2 − 3x + 5

9y + x + 3 = 0

14. दिखाइए की वक्र  के  बिं दु ओं  

और  पर की स्पर्श रेखाओं के  मध्य का कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2
(a, 0)

(0, 3)
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_NbBQDTmNJzba
https://dl.doubtnut.com/l/_8K3Cd68Iw8Uv


15. दिखाई की परवलय  और  का

मूलबिं दु  पर प्रतिछेद कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax x2 = 4ay

π

2

16. दिखाइए कि वक्र  और 

 एक-दूसरे को लम्बवत काटते है यदि 

.

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + by2 = 1

a1x
2 + b1y

2 = 1

− = −
1

a1

1

a

1

b1

1

b

https://dl.doubtnut.com/l/_fFvEVek4o0DD
https://dl.doubtnut.com/l/_9MhTtQ6b6lsF


एन सी ई आर टी कार्नर

17. सिद्ध कीजिये कि वक्र  तथा 

 एक-दूसरे को समकोण पर प्रतिच्छेद

करते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3xy2 = a

3x2y − y3 = b

1. वक्र  पर वह बिन्दु ज्ञात

कीजिए जिस पर स्पर्श रेखा x-अक्ष के  समानान्तर हो।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 3x2 − 9x + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_8Uf93LkwLkNT
https://dl.doubtnut.com/l/_cBk4AI8JdUOh


2. वक्र  पर वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जिस पर

स्पर्श रेखा  और  को जोड़ने वाली जीवा के

समानान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = (x − 2)2

(2, 0) (4, 4)

3. वक्र  पर वे बिन्दु ज्ञात कीजिए जिस

पर स्पर्श रेखा x-अक्ष के  समानान्तर

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

9

y2

10

https://dl.doubtnut.com/l/_cBk4AI8JdUOh
https://dl.doubtnut.com/l/_SJtEszf2wHCt
https://dl.doubtnut.com/l/_PbpECGPZNRAU
https://dl.doubtnut.com/l/_ElUqcndOhUUt


4. वक्र  पर वे बिन्दु ज्ञात कीजिए जिस

पर स्पर्श रेखा y-अक्ष के  समानान्तर

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

9

y2

10

5. वक्र  पर उन बिन्दुओ को ज्ञात

कीजिए जिन पर स्पर्श रेखायें मूल बिं दु  से होकर जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

y = 4x3 − 2x5,

6. सिद्ध कीजिए कि वक्र  और xy=k एक दूसरे को

समकोण पर काटती है यदि  है

x = y2

8k2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ElUqcndOhUUt
https://dl.doubtnut.com/l/_1UAVa5WpH5BC
https://dl.doubtnut.com/l/_cSRV8ZaN1T47


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

7. वक्र  के  x = 10 पर स्पर्श रेखा की

प्रवणता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = , x ≠ 2
x − 1

x − 2

1. सिद्ध करे की वक्र  एक दूसरे

को स्पर्श करते है|

xy = 4, x2 + y2 = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_cSRV8ZaN1T47
https://dl.doubtnut.com/l/_wp6bxIgtm6k3
https://dl.doubtnut.com/l/_RB4cBb6r74cB


वीडियो उत्तर देखें

2. वक्र  उस बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात

कीजिए जिस पर स्पर्श रेखा का अक्षो से झुकाव समान है।,

वीडियो उत्तर देखें

√x + √y = 4

3. वक्र  का प्रतिच्छेद कोण ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

y = 4 − x2तथाy = x2

https://dl.doubtnut.com/l/_RB4cBb6r74cB
https://dl.doubtnut.com/l/_RxUhZaSUNB18
https://dl.doubtnut.com/l/_2sKk1w2NOdug
https://dl.doubtnut.com/l/_3NCH2YIiCOEV


4. सिद्ध कीजिए कि वक्र

 एक-दूसरे को

बिन्दु (1,2) पर स्पर्श करते है।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4xतथाx2 + y2 − 6x + 1 = 0

5. वक्र  के  अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो  के  समानान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − y2 = 8

x + 3y − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3NCH2YIiCOEV
https://dl.doubtnut.com/l/_OQ20Qb8LGdEG


6. किन बिन्दुओं पर वक्र

 की स्पर्श रेखा y-अक्ष

के  समानान्तर है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x − 4y + 1 = 0

7. सिद्ध कीजिए कि सरल रेखा  वक्र 

 को उस बिन्दु पर स्पर्श करती है, जहाँ यह

वक्र y-अक्ष को काटता है |

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x

a

y

b

y = be−x /a

https://dl.doubtnut.com/l/_0rlB6IGxDWyt
https://dl.doubtnut.com/l/_h909dmv23Kjg


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि रेखा  दीर्घवृत 

 का अभिलम्ब है तब

वीडियो उत्तर देखें

x cosα + y sinα = p

+ = 1
x2

a2

y2

b2

1. बिं दु  (0,0) पर वक्र  की

A. एक ऊर्ध्वाधर स्पर्शी रेखा (y-अक्ष के  समान्तर)

y = x
1
5

https://dl.doubtnut.com/l/_isJyGkEvFBog
https://dl.doubtnut.com/l/_lhlX3fmzqWw0


B. एक क्षैतिज स्पर्श रेखा (x-अक्ष के  समान्तर)

C. एक तिरछी स्पर्शी रेखा

D. कोई भी स्पर्शी रेखा नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि वक्र  तथा  बिन्दु (1 ,1) पर

लंबवत काटते है तो a का मान है :

A. 1

ay + x2 = 7 x3 = y

https://dl.doubtnut.com/l/_lhlX3fmzqWw0
https://dl.doubtnut.com/l/_EHtamD10T4vO


B. 0

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−6

.6

3. वक्र  के  उस बिं दु  पर जहाँ यह X

- अक्ष को कटती है , स्पर्श रेखा का समीकरण है

A. 

y(1 + x2) = 2 − x

x + 5y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EHtamD10T4vO
https://dl.doubtnut.com/l/_spzKwqcgZB11


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x − 5y = 2

5x − y = 2

5x + y = 2

4. वे बिन्दु जिन पर वक्र  की स्पर्श

रेखाएँ  x -अक्ष के  समान्तर है :

A. 

y = x3 − 12x + 8

(2, − 2), ( − 2, − 34)

https://dl.doubtnut.com/l/_spzKwqcgZB11
https://dl.doubtnut.com/l/_DUeP3SDqTHY3


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(2, 34), (2, 0)

(0, 35), ( − 2, 0)

(2, 2), ( − 2, 34)

5. वक्र  की बिन्दु (0 ,1) पर स्पर्श रेखा x -अक्ष से

बिन्दु :

A. 

y = e2x

(0, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_DUeP3SDqTHY3
https://dl.doubtnut.com/l/_YNUVtmcYStZX


B. 

C. 

D.  पर मिलती है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

− , 0
1

2

(2, 0)

(0, 2)

6. वक्र  के

बिन्दु (2, -1) पर स्पर्श रेखा की प्रवणता है-

A. 

x = t2 + 3t − 8, y = 2t2 − 2t − 5

22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_YNUVtmcYStZX
https://dl.doubtnut.com/l/_fN7jLvwXk2we


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6

7

−6

7

−6

7. दो वक्र  तथा 

 किस कोण पर प्रतिच्छेद करते हैं

A. 

x3 − 3xy2 + 2 = 0

3x2y − y3 − 2 = 0

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_fN7jLvwXk2we
https://dl.doubtnut.com/l/_PpF9vHZ7omgq


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर रिक्त स्थान भरिये

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

8

π

2

π

6

1. वक्र  तथा 

एक दूसरे को बिं दु  _______ पर स्पर्श करते हैं।

y = 4x2 + 2x − 8 y = x3 − x + 13

https://dl.doubtnut.com/l/_PpF9vHZ7omgq
https://dl.doubtnut.com/l/_JGr1Z6NAMBIF


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

2. वक्र  के  (0,0) पर अभिलम्ब का समीकरण

……….. है।

वीडियो उत्तर देखें

y = tanx

1. दिखाएं  की वक्र  तथा  एक-

दूसरे को स्पर्श करते है |

xy = a2 x2 + y2 = 2a2

https://dl.doubtnut.com/l/_JGr1Z6NAMBIF
https://dl.doubtnut.com/l/_N929Tbe5LIVr
https://dl.doubtnut.com/l/_itps547I89ZD


वीडियो उत्तर देखें

2. वक्र  पर  का स्पर्श

रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = (sec4 x − tan4 x) x =
π

3

3. वक्र 

पर अभिलम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = (sin 2x + cot x + 2)2  का x =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_itps547I89ZD
https://dl.doubtnut.com/l/_jq8wRpuIdfqS
https://dl.doubtnut.com/l/_wFqzgL6cvDyx
https://dl.doubtnut.com/l/_hOW0sQ7CfQwa


4. सिद्ध कीजिये कि वक्र  तथा 

 एक-दूसरे को समकोण पर प्रतिच्छेद

करते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3xy2 = a

3x2y − y3 = b

https://dl.doubtnut.com/l/_hOW0sQ7CfQwa

